В помощь классному руководителю.

Методика социального проектирования.
Положительные стороны социального проектирования педагогической и технологические с точки зрения доктора педагогических наук, профессора академии повышения квалификации и переподготовки работников образования министерства образования РФ А. Прутчеткова заключается в следующем:

во – первых, социальное проектирование – это самостоятельный выбор той деятельности, которая больше всего соответствует интересам и способностям самого ребенка. Какой бы полезной и социально значимой не являлась деятельность, какие бы слова и лозунги по поводу этого не звучали, но если проект реализуется по приказу других людей, по требованию сверху, то такая деятельность теряет в глазах ребенка главное – прелесть самостоятельного выбора.

Об этом психологическом феномене можно говорить особо, так как человек, выросший без практики самостоятельного выбора, становиться на всю жизнь неспособным делать любой выбор, будет стараться уйти от ответственности, которая является ограниченной частью выбора. Эти два понятия «выбор» и «ответственность» неразделимы. Человек, который делает выбор, несет и личную ответственность за его последствиями

Во – вторых, это возможность реального участия в решении проблем своего дома, двора, района, города и т.д. Вероятнее всего, именно эта мысль – «я могу делать сам и не только для себя» - больше всего одушевляет подростков. этот период становления детской личности характеризуется ярко выраженной потребностью быть нужным, полезным другим, желанием проверить свои способности в реальном деле. Именно, реальность, жизненность социального проекта привлекает школьников. это своеобразный тест на взрослость. и каждый из подростков хотел бы достойно выдержать его.

В – третьих, это коллективная работа над большим и важным делом, которая формирует важные социальные навыки, крайне необходимые сегодня для трудовой деятельности в производственных коллективах, в фирмах и т.д. Школьник сегодня стоит перед трудным выбором – жизнь только для себя или все же помнить о других и помогать им по мере своих сил и возможностей. Разумеется, эти обе позиции можно и нужно сочетать. важно, чтобы «механизм переключения» не вышел из строя ещё в школе. Затем его запустить практически не возможно. И участие в работе группы ровесников над социальным проектом – прекрасная возможность для тренировки этого «механизма переключения» своей мотивации с сугубо личных интересов на групповые, коллективные, социальные.

В – четвертых, социальный проект, осуществляемый по собственному выбору школьника, является настоящей школой жизни, так участники проектирования получают неоценимый опыт выбора и привлекают нести за него ответственность. Это действенная проверка собственных способностей и возможность скорректировать жизненные планы. Социальное проектирование можно рассматривать как эффективную профориентационную работу с подрастающим поколением, в процессе которой подростки и старшеклассники начинают ощущать, какая же сфера жизни их больше привлекает.

Члены проектных групп могут попрактиковаться в нескольких разнообразных видах деятельности: провести опрос граждан, составить план работы, провести серию деловых переговоров, поработать с малышами или провести экологическую экспертизу местного водоема и т. д. У школьника, который принимает участие в этих видах деятельности, значительно повышается шанс сделать верный выбор своего профессионального будущего.

Программа рассчитана на два года обучения и включает два этапа:

 I – подготовительный: рассчитан на 1 год обучения. Обучение проходит в группах на базе детских лидерских объединений: Парламента «Республики Радости ( 12 – 14 лет)» Совета лидеров школы «БЭП» (14 – 16 лет). В процессе обучения воспитанники знакомятся с логикой исследовательской работы над социальным проектом. К концу первого года обучения воспитанники должны уметь:

- Определять личную и социальную актуальность выбранной проблемы;

- Собирать информацию по проблеме ( В литературе, Интернете, периодической печати);

- Составлять  проводить и делать выводы по социологическим опросам;

- Научиться целеполаганию;

- Разрабатывать механизмы реализации проекта.

- Предвидеть результаты реализации проекта.

II год – обучения – собственно работа над индивидуальными и групповыми проектами. Воспитанники выбирают актуальную для них программу и работают над проектом самостоятельно. Контроль и руководство ходом разработки проекта осуществляются на индивидуальных консультациях. Результатом второго года обучения являются социальные проекты воспитанников. Сложность выбранной проблемы зависимость от возраста. Итоги работы над проектом является общественная презентация. Обязательным завершающим этапом в работе выступает  рефлексия (индивидуальная и групповая). Наиболее удачные, по мнению воспитанников социальные проекты предоставляются на городских конкурсах социальных проектов и «Звезды Сургута» и вожатских отрядов.

Воспитанники владеют навыками:

- общественных выступлений;

- исследовательской работы,

- самореализации;

- взаимодействия;

- общения с представителями разных возрастных групп и социальных слоев.

Методика работы над социальным проектом представляет собой 4 стадии:

1. подготовка обучающихся к работе над проектом

Её целью является: проверка знаний и умений обучающихся, необходимых для социально значимой деятельности; формирование представлений о современном этапе и перспективах развития села, района, города, области.

В  ходе беседы, организованной педагогом, актуализируются знания обучающихся о структуре органов государственной и местной власти, проводится анализ сегодняшней ситуации на данной территории  (насколько здесь органы власти реализуются интересы разных категорий населения), рассматриваются вопросы влияния общественности, средств массовой информации на политику Администрации.

итогом работы на этой стадии должны быть четко сформированные6 представления обучающихся о деятельности различных ветвей власти, сферах их ответственности, специфике работы полномочиях законодательных органов; навыки делового общения, анализа разнородных материалов (сиатистики, СМИ, нормативных актов и др.).

2. Выбор проблемы

здесь обучающимся предстоит довольно детально проанализировать широкий спектр вопросов, значимых для данной территории и требующих своего решения.

Условно эту стадию можно сравнить с ромашкой, лепестками которой станут актуальные проблемы села, города, региона. А школьники, перебрав каждый из лепестков (экономическое развитие, экология, демография, социальная незащищенность различных групп населения, благоустройство и инфраструктура, образование и т. д.), выберут один из них, который и станет объектом исследования и разработки варианта его решения.

В целях разработки своих представлений об актуальных проблемах конкретной территории, социального слоя или возрастной группы возможно проведение социологического исследования обширного контингента респондентов.

Почему именно данная проблема приобрела особую актуальность? Какое влияние она оказывает на окружающее социальное пространство? Почему проблема, признанная особенно острой, до сих пор оставалось нерешенной?

Для того, чтобы ответить на эти вопросы, школьникам предстоит применить аналитические навыки и конкретные знания, полученные на уроках гражданского образования. Успешность работы на этой дистанции во многом зависит от активной роли педагога, его способности организовать командную работу, осторожно и в то же время твердо направлять деятельность обучающихся в оптимальном для решения данной задачи направлении.

Необходимо, чтобы обучающиеся взялись за проблему, соизмеримую с их возможностями, и решение которой конституционно и реально на конкретной территории.

Итогом работы на этой стадии должно стать ясное понимание избранной проблемы, над которой будет работать команда. формируется общее представление о работе над проектом, его этапами. Учащиеся соответственно разделяются на микрогруппы, решаются определенные организационные вопросы.

3. Сбор информации 

в рамках этой деятельности участникам команды предстоит собрать и проанализировать довольно пеструю и разнородную информацию по заинтересовавшей их проблеме.

Одна группа может привести социологические исследования среди различных категорий населения по поводу их точки зрения на данный вопрос – насколько он важен и злободневен для местности. Другая занимается изучением материалов средств массовой информации по этой теме, как они на протяжении определенного времени освещали её, какова была реакция властей и населения.

Ещё одна группа входит во взаимодействие с компетентными специалистами (возможно, с помощью администрации школы) для получения взвешенной аналитической информации о состоянии дел на территории по этому конкретному вопросу, кто несет за него ответственность и каков механизм принятия конструктивного решения.

Итогом работы должна стать всеобъемлющая, доступная школьникам информация по проблеме, которая составит основу следующей стадии работы над проектом.

4. Разработка собственного варианта решения проблемы

Главной задачей этого этапа является обработка и систематизация полученного материала, а также распределение его по соответствующим разделам проекта.

социальное проектирование как видам деятельности мы занимаемся третий год. Обучение социальному проектированию оформилось в программу в этом учебном году.

Результативность программы доказывается успехами детей на городских конкурсах и сравнительной диагностики по «методике для изучения социализированности личности учащегося», разработанной профессором М.И. Рожковым. Уровень социализированности выявляется по следующим параметрам уровень социальной адаптированности, активности, автономности и нравственной воспитанности учащегося.

Наибольший прирост по сравнительной диагностике (за 2004 – 2005гг.) отличен по таким показателям социализированности, как – социальная активность высокий уровень вырос в 4 раза, нравственная воспитанность – высокий уровень в 0,9 раза.

В ключевых документах РФ (« концепции модернизации образования на период до 2010 года», «Программе развития воспитания») прослеживается мысль, что государству и обществу нужны люди, подготовленные для жизни в современных условиях, то есть социализированные на этой идее и основана наша программа.

